



清明将至,四川各地公安举行祭奠英烈活动 去年全川14名民辅警因公牺牲

华西都市报(记者 钟晓璐)和平时期,公安队伍是牺牲最多、奉献最大的一支队伍。新中国成立以来,四川全省公安机关共有1023名民警因公牺牲,其中375人被评为烈士。仅2023年,就有4名民警、10名辅警因公牺牲。为缅怀故人,四川公安在清明节前夕围绕“致敬公安英烈、激发奋进力量”主题,组织开展系列祭奠活动。

线下,四川公安组织民辅警到烈士陵园、英雄纪念广场、革命旧址、战训基地英烈墙等场所祭扫烈士墓、集体宣誓、种植纪念树等,以表达敬意、寄托哀思。线上,依托公安信息网《英模榜》《追思墙》等栏目,通过网上献花、留言、祭文等形式缅怀英烈,抒发情感。

献花、默哀、致敬……清明节前夕,眉山市青神县烈士陵园内,110多位民辅警逐一来到因公牺牲的蒋久华烈士墓前,向英

雄致以崇高敬意。2023年4月17日,青神县公安局青竹派出所民警蒋久华为保护战友和群众安全,与持刀歹徒殊死搏斗,在身负重伤的情况下,仍死死控制住犯罪嫌疑人,直至其被制服。蒋久华因伤势过重,经抢救无效壮烈牺牲,生命永远定格在了46岁。蒋久华被追授“全国公安系统一级英雄模范”“四川省优秀共产党员”等称号。

4月2日上午,攀枝花市公安局民辅警在攀枝花公园英雄纪念碑前庄严肃立,怀着对革命先烈的崇敬心情和无限哀思,向革命烈士鞠躬行礼,默哀致敬。面对警旗,全体民辅警庄严宣誓,以铿锵有力的誓言和激情饱满的情感表达向革命先烈学习的决心和坚守忠诚奉献的初心。

清明前夕,遂宁市公安局联合市青少年宫在遂宁市烈士陵园组织开展“当‘红领巾’遇上‘公安蓝’”主题祭奠活动,并为

同学们现场讲述遂宁公安21名英烈的光荣事迹,进一步增强同学们对公安职业的认同感、信任感,培养同学们的爱国主义精神。

在公安队伍中,还有一个特殊的群体:他们的父亲是警察,孩子追随父辈的脚步毅然加入警察队伍,继承遗志继续奋斗在公安岗位上。

“20多年的工作经历,让我深深体会到了父亲的艰辛与无奈,在岗位上度过假期我早已习惯。这些年来,我始终牢记父亲的教诲,今天我可以骄傲地说,我没有辜负父亲的期望!”清明节前夕,在追忆父亲时,乐山市公安局高新区分局安谷派出所所长杨颖这样说道。

杨颖的父亲杨光耀于2001年4月不幸因公牺牲。2002年5月7日,杨颖从警校毕业后,回到了杨光耀生前战斗过的地方。

新中国成立
以来,四川全省
公安机关共有
1023名民警因公
牺牲,其中375人
被评为烈士。仅
2023年,就有4名
民警、10名辅警
因公牺牲。

用生命践行誓言

追忆全国公安系统一级英模、眉山市青神县公安局民警蒋久华



全国公安系统一级英雄模范蒋久华祭奠仪式。四川省公安厅供图

又是一年春草绿,又到一年清明时。清明节前夕,眉山市青神县烈士陵园内,110多位民辅警逐一来到因公牺牲的蒋久华烈士墓前,献花、致敬、默哀……

蒋久华生前是眉山市青神县公安局青竹派出所社区民警。2023年4月17日,在青神县城区某加油站旁竹林深处,为保护战友和群众安全,他与持刀歹徒殊死搏斗,身负重伤,最终因抢救无效壮烈牺牲,生命永远定格在46岁。

保护战友 他身中数刀仍不松手

2023年4月17日,那是一个寻常的春日午后。蒋久华带领辅警陈星、李俊在文林社区开展走访调查,这是社区民警工作的日常。虽然在这个岗位工作时间不到两年,但蒋久华已经走访过辖区900多户群众。

在文林社区一加油站旁的竹林附近,他们发现了一名形迹可疑人员,于是上前询问盘查。

执法记录仪记录下的视频里,蒋久华言语温和,嫌疑人开始也较为配合。然而,就在蒋久华询问其背包的一瞬间,嫌疑人发疯似的突然持刀袭击。蒋久华和两名辅警立刻分三个方向战术散开,形成合围之势。惊慌之中,嫌疑人猛然持刀冲向陈星,将他捅伤在地。危急之下,蒋久华冲上前,从嫌疑人背后将他扑倒并死死压在身下。企图挣脱的嫌疑人持刀向后疯狂挥刺。李俊看到,蒋久华左腋下瞬间血流如注,但他仍保持着抱压姿势,丝毫没有松手。

李俊迅速上前,紧紧抓住嫌疑人持刀的手。这时,一名热心群众闻声赶到,一起合力将嫌疑人制服。

社区人员: 是他把我们护在了身后

站在蒋久华烈士墓前,李俊思绪万千,回想起搏斗场景,他悲痛万分:“当时,蒋哥面色苍白说不出话来,鲜血已经染红了他的警服,但蒋哥仍紧紧抓住嫌疑人,没有松开手,直至生命最后一刻。”

这场生死之战,陈星被刺15刀,经及时送医救治脱离生命危险。蒋久华因被尖刀刺穿心肺失血过多,经抢救无效壮烈牺牲,46岁的生命定格在那个春天。

“蒋哥,我来看你了,要不是你当时舍命相护,哪还有我的今天……”那场生死搏斗,陈星被刺了15刀,至今腿脚还在进行康复训练。

“蒋警官牺牲了自己,保护了百姓。”文林社区工作人员肖义琴非常熟悉事发地周

边情况:“竹林附近有加油站、居民小区、幼儿园、学校,如果让歹徒乱窜,我们就惨了。是他挺身而出,把我们护在了身后。”

蒋久华牺牲后,被追授“全国公安系统一级英雄模范”“四川省优秀共产党员”等称号。

践行誓言 曾破获110多起要案

“生活赋予了‘父亲’太多的意义,在我记事起的每个阶段,您的出场方式总是不同的……但唯一不变的是,您是我平淡生活中的第一个英雄。”蒋久华牺牲后,儿子蒋卓成曾给天堂的父亲写了一封信,信中的内容让人泪目。

在辖区居民的印象里,无论日晒雨淋,这位为人和善的警察总是有求必应。在蒋久华联系文林社区的短短一年多时间里,他夜以继日搞反诈宣传,累计防止群众被骗200余万元,并常态化开展安全排查、隐患排查、矛盾化解……

在更早的从警岁月里,他当过大凉山的缉毒警察,破获过多起大案要案。岗位调整到青神县公安局的基层农村派出所后,他忙碌在田间地头,化解矛盾纠纷400多起,破获了110多起要案,抓获犯罪嫌疑人200多名。

清明将至,缅怀故人,他生前的战友、青竹派出所所长陈盛刚至今记得他说过的话——“我们都是警校毕业生,走进公安门就要埋进公安坟,一生都要为我们第一次穿上警服时立下的誓言而奋斗。”

远行的蒋久华,践行了他的誓言。

华西都市报-封面新闻记者 钟晓璐
综合新华社

民警因公殉职 7年后女儿继承父亲生前警号

“我将视066171警号为终生荣誉,继承父亲的藏蓝意志,献身崇高的人民公安事业。”4月2日,清明前夕,在平均海拔4526米的“生命禁区”,甘孜州石渠县公安局“全国公安系统二级英模”王志刚封存7年的警号066171重启,由其女儿马怡琳继承。

王志刚生前是石渠县公安局副政委,从警20余年如一日,一直扎根于平均海拔4526米、全省自然气候最为恶劣、生活条

件最为艰苦、被誉为“生命禁区”的甘孜州石渠县。“破案能手”“追逃能手”“缉枪能手”,这些都是广大牧民群众及社会各界对他的高度赞誉。

2017年10月6日,王志刚在色须镇开展工作,由于连日超负荷工作,突发心肌梗塞倒在工作岗位,经医院全力抢救无效,不幸于当日19时许因公殉职,年仅47岁,后被追授为“二级英模”“一等功公务员”“优秀共

产党员”,成为扎溪卡草原上永恒的丰碑。

以父之名,开启藏蓝人生。2022年,大学毕业的马怡琳回到父亲生前工作的地方,通过社会公开招录,考入石渠县公安局,成为一名宣传民警。对父亲警号“066171”的传承,对马怡琳来说,不仅是对父亲遗志的继承,更是对警察职业和使命的坚守与承诺。

华西都市报-封面新闻记者 钟晓璐

